

# 踩踏悲剧是怎样酿成的

## 湖北老河口小学生踩踏事故调查



核心提示

□新华社武汉2月28日专电(记者 徐海波 袁志国)

2月27日清晨,湖北省老河口市秦集小学发生学生踩踏事故,4名小学生不幸身亡……在痛心疾首之余,人们不禁要问,像秦集小学这种存在安全隐患的农村撤并学校还有多少?我们应该用什么来保证校园安全?



发生踩踏事故的宿舍大门 (中广网)

### 热点微评

## 拿什么安慰孩子们的在天之灵

□ 冯保萍

我们相信报道中副市长的流泪、道歉是发自肺腑的,因为她不仅是一个领导,更是一个母亲。

但再多的泪水与悔恨,也挽回不了已凋零的4个如花般娇艳的生命,也无法安慰他们的在天之灵。

踩踏事故已被定性为责任事故,对该负法律责任者的惩处速度与力度令人满意。但我们还是要问,为什么总是在发生事故后,人们才警惕?种种安全隐患为什么总是能在人们的眼皮下面存在?

事故发生后,在事故中遇难的一名女学生今年只有8岁,每次去学校前她都会向父亲哭着说不肯住学校,但她的父亲孙宗塔除了劝女儿上学外别无他法,因为女儿之前上的学校已被撤掉了,“谁知道孩子竟然把命丢在这个学校!”

但能怪他吗?他只是一个普普通通的农民,对学校的建设根本没有话语权,现实中还有千千万万个“孙宗塔”,只能在农村教育的现实条件前低头。

事故发生后,有关负责人说这是一起本可以避免的悲剧,但它还是发生了。是的,想到这一点,我们痛心疾首。安全管理不到位、值班教师不到位是造成事故的直接原因。为什么不到位?学校对值班教师的管理制度是怎么制定的?执行不到位该由谁来监督、处罚?

农村孩子也是孩子,也是祖国和家庭的未来和希望。对农村学校的资金投入再多一些,让学生生活更有保障,让学生在学习、生活上方便一点,潜在的安全问题自然也会少一点。

我们期待有关部门的人员能作如此反思:为何没能像保护自己的孩子一样去守护学生的安全?

### 管理失误酿成惨剧

地处湖北与河南交界处的老河口市薛集镇秦集小学,是一所典型的乡村小学,硬件设施非常简陋。全校共有952名学生,其中住校生502名。

2月27日,开学第三天。清晨5点多

钟,住宿舍楼3楼的许赵义起床下楼准备参加早自习,却发现2楼至1楼的楼梯上已经挤满了同学,通向外面的铁栅门仍没有打开,见人太多他返回了宿舍。几分钟之后,悲剧发生了,挤满学生的楼道口发

生了踩踏事故,造成4人死亡,7人受伤。

老河口市教育局副局长王秀群说,这是一起本可以避免的悲剧,安全管理不到位、值班教师不到位是造成这起事故的直接原因。

### 撤并学校的安全隐忧还有多少

按照学校的作息时间表,这些住校生6点10分得赶到各自的教室上早自习。这意味着一楼的铁栅门6点钟打开后,短短10分钟内,500余名学生得从这里鱼贯而出,狭窄的楼道已经埋下了事故的隐患。

徐营村的孙宗塔是一名遭遇不幸孩子的父亲。面对记者的采访,他止不住落下了眼泪。他说,女儿今年8岁,读二年级。自己村里本来有一所条件还不错的

学校,但被撤并后,全村孩子都到秦集小学就读。家离学校有6里路,女儿只能住校,每周一早上送来,周五下午接回家。

“每次送她上学,她都哭得不行,不肯住学校。但是有什么办法呢?”孙宗塔说,“谁知道孩子竟然把命丢在这个学校!”

近年来,随着学龄儿童的减少,不少农村地区刮起一股整合教育资源、撤并学校之风。仅老河口市,10年间,139所村

级小学被压缩到39所。

记者调查发现,许多撤并学校,学生上学路途遥远,交通成了最大隐患。事故当天采访结束后,正值学校放学时间,正在学校外焦急等待孩子的腾传现告诉记者,并校后,有3个其他村庄的学生被划到秦集小学,家最远的离此地有8里路,但没有专门的校车,路上已发生过几次交通摩擦。

### 撤并学校“后遗症”,亟待出台配套措施

华中师范大学教育学院院长涂艳国教授说,教育部已暂停农村学校的盲目撤并,但已经撤并组建的学校如何加强管理,依然是一个大问题。对于撤并后带来的安全隐患等“后遗症”,当务之急是要出台配套措施,给撤并政策打“补丁”。

涂艳国说,教育部规定学生上学单程步

行时间不超过40分钟,许多地方并未达标,应增加公共交通投入。有条件的地方应提供校车,并在上下学时段,对农村学校周边加强交通管理,确保孩子们的出行安全。

在事故当天举行的新闻发布会上,老河口市常务副市长郭方芳一度哽咽,她挥泪鞠躬致歉说:“作为一个母亲,我心情非

常难受,特别能体会死者家属的心情,对4个陨落生命的家属表示深深的歉意。”

但致歉挽回不回逝去的生命,泪水也冲洗不掉安全的隐忧,这起事故之后,学校、政府及相关部门应该更多地反思:如何真正像保护自己的孩子一样去守护学生的安全。

### 延伸阅读

## 宿舍里小床铺一个挤着一个,密密麻麻

□据 人民网

秦集小学说是寄宿制学校,但是没有宿舍楼。学生住的宿舍是一栋1992年建造的教学楼的教室改成的临时宿舍,4层的教学楼,1楼被用作学前班的教室,2到4楼有8间教室被改成临时宿舍,一到六年级的502名学生就住在这里,每间房里住着五六十名学生。小床铺一个挤着一个,密密麻麻。

出于安全考虑,一楼的楼梯口上了一道铁栅门,这们晚上学生睡觉前会被值班的教师锁上。5名生活教师的寝室也在学

生寝室旁边。楼梯不宽,两个大人并行已基本堵塞了通道。由于教学楼内没有厕所,孩子们每晚9点临睡前都要下楼,去几十米外的操场边的公共厕所方便完之后再上楼睡觉。

秦集小学副校长刘晓金接受采访时说:“我们要求孩子们下楼之后,该上厕所上厕所,该洗漱洗漱,然后大门一锁,学生就出不来了。我们每个寝室都配有便桶给孩子们上厕所,夜里孩子们在那儿上,不用出来。早上上自习的时候再把门打开,一般我们6点钟左右开门。”

也许是为了方便孩子们早起上厕所,

秦集学校的早自习时间是早上6点10分,可当天到了6点15分,宿舍1楼的大铁门还没有被打开。这时候早自习的铃声已经响起了,铁门内的孩子越聚越多,最后门被挤破了,后面的孩子踩到前面孩子的身上。

据该校副校长刘晓金介绍,4个死亡的孩子有1个是一年级学生,2个是二年级学生,1个是五年级学生。其中一名二年级学生的母亲对于孩子的离去非常悲痛,反复地说孩子总希望能够就近在村里读书,她一定是早上起来尿急想上厕所才出事。

(www.people.com.cn)